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1 Überblick und Referenzen

Überblick

Dieses Kapitel gibt Ihnen einen Überblick über dieses Handbuch und Hinweise auf andere 
produktbegleitende Dokumentationen.

Inhalt

Hier finden Sie folgende Abschnitte:

1.1 Überblick über die Kapitel
1.2 Referenzhandbücher

1.1 Überblick über die Kapitel

In diesem Benutzerhandbuch finden Sie die folgenden Kapitel:

Tabelle 1-1 Überblick über die Kapitel

Kapitel 2, “Festlegungen und Ar-
beitshinweise”

Dieses Kapitel legt Schreibweisen fest und gibt Ihnen Hinwei-
se zum Arbeiten mit diesem Handbuch.

Kapitel 3, “Über DMC” Dieses Kapitel gibt Ihnen einen Überblick über dieses Hand-
buch und Hinweise auf andere produktbegleitende Doku-
mentationen.

Kapitel 4, “Allgemeine Icons und 
Bedienelemente”

Die folgende Tabelle beschreibt die Icons und Bedienelemen-
te der DMC-App. Einige der Icons bzw. Bedienelemente sind 
nur unter bestimmten Bedingungen oder mit speziellen Be-
rechtigungen sichtbar.

Kapitel 5, “DMC-Konfiguration” In diesem Kapitel wird die DMC-Konfiguration erläutert.

Kapitel 6, “Wichtige DMC-Funk-
tionen”

Dieses Kapitel beschreibt wichtige Bedienfunktionen des 
DMCs.

1.2 Referenzhandbücher

Hier finden Sie eine Liste der tetronik-Dokumente, die für die Arbeit mit OScAR von zusätzlichem 
Nutzen sein können:

• DMC Servicehandbuch
• OScAR-TT Benutzerhandbuch
• OScAR-Eco und OScARmed Benutzerhandbuch
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2 Festlegungen und Arbeitshinweise

Überblick

Dieses Kapitel legt Schreibweisen fest und gibt Ihnen Hinweise zum Arbeiten mit diesem Hand-
buch. 

Inhalt

Hier finden Sie folgende Abschnitte:

Hinweis: 
OScAR Mobile Client (im Folgenden kurz DMC genannt) ist die tetronik-Bezeichnung des hier 
dokumentierten Produkts. 
Die Produktbezeichnung bei Vermarktung als Produkt der Unify GmbH und Co. KG (kurz: Unify) 
lautet OScAR Mobile Client (OMC).
Die in diesem Dokument verwendeten Begriffe und Screenshots beziehen sich generell auf das 
tetronik-Produkt bzw. die tetronik-Bezeichnungen; die Erläuterungen sind aber gleichermaßen 
für das Unify-Produkt gültig.

2.1 Schreibweisen und Symbole
2.2 Datenschutz und Datensicherheit

2.1 Schreibweisen und Symbole

Schreibweisen

In diesem Benutzerhandbuch gelten die folgenden Festlegungen für Schreibweisen:

Symbole

In diesem Benutzerhandbuch werden folgende Symbole verwendet:

Hinweis:
Das „i” kennzeichnet hilfreiche Hinweise.

Wichtige Hinweise und Warnungen
Wichtige Hinweise und Warnungen weisen z. B. auf Gefahren hin, die zur Beschädigung oder 
Zerstörung der Hard- bzw. Software oder zu Datenverlust führen können.

Text Texte aus den beschriebenen Dateien sowie Texte, die Sie darin 
eingeben, sind durch die nicht-proportionale Schriftart Courier ge-
kennzeichnet.

Das Passwort 123456... Texte im Fließ text, die besonders wichtig oder zu beachten sind, 
sind fett gekennzeichnet. Schaltflächen sind ebenfalls fett gekenn-
zeichnet.

Datei global.cfg Dateien oder Verzeichnisse sind durch die nicht-proportionale 
Schriftart Courier gekennzeichnet.

„Name“ Feldnamen, Menünamen und Fensterbezeichnungen sind in An-
führungszeichen gesetzt.

<Platzhalter> Einträge oder Ausgaben, die je nach Situation unterschiedlich sein 
können, stehen zwischen spitzen Klammern und sind kursiv ge-
schrieben.

Tabelle 2-1  Schreibweisen
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2.2 Datenschutz und Datensicherheit

Im vorliegenden System werden unter Umständen personen- oder unternehmensbezogene Da-
ten verarbeitet und genutzt.

In Deutschland gelten für die Verarbeitung und Nutzung solcher Daten u. a. die Bestimmungen 
des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG). Für andere Länder beachten Sie bitte die jeweiligen 
entsprechenden Landesgesetze.

Datenschutz hat die Aufgabe, den Einzelnen davor zu schützen, dass er durch den Umgang mit 
seinen personenbezogenen Daten in seinem Persönlichkeitsrecht beeinträchtigt wird.

Ferner hat Datenschutz die Aufgabe, durch den Schutz der Daten vor Missbrauch in ihren Verar-
beitungsphasen der Beeinträchtigung fremder und eigener schutzwürdiger Belange zu begegnen.

Tragen Sie durch problembewusstes Handeln zur Gewährleistung des Datenschutzes und 
der Datensicherheit bei:

• Achten Sie darauf, dass nur berechtigte Personen Zugriff auf persönliche Daten haben.
• Nutzen Sie alle Möglichkeiten der Passwortvergabe konsequent aus; geben Sie keinem Un-

berechtigten Kenntnis der Passwörter, z.  B. per Notizzettel.
• Achten Sie mit darauf, dass kein Unberechtigter in irgendeiner Weise persönliche Daten ver-

arbeiten (speichern, verändern, übermitteln, sperren, löschen) oder nutzen kann.
• Verhindern Sie, dass Unbefugte Zugriff auf Datenträger haben, z. B. auf Sicherungsdisket-

ten oder Protokollausdrucke. Das gilt sowohl für den Serviceeinsatz, als auch für Lagerung 
und Transport.

• Sorgen Sie dafür, dass nicht mehr benötigte Datenträger vollständig vernichtet werden. Ver-
gewissern Sie sich, dass keine Papiere allgemein zugänglich zurückbleiben.

Arbeiten Sie mit Ihren Ansprechpartnern beim Kunden zusammen. Das schafft nicht nur 
Vertrauen sondern entlastet Sie auch selbst.
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3 Über DMC

Überblick

In diesem Kapitel finden Sie einen Überblick über DMC-Produktbeschreibung. 

Weitere Details zu DMC finden Sie in den entsprechenden Kapiteln und Abschnitten dieses Hand-
buchs.

Inhalt

Hier finden Sie folgende Abschnitte:

3.1 Produktbeschreibung

3.1 Produktbeschreibung

DMCs bieten folgende Funktionen:

• Schnelle Übertragung textbasierter Kurznachrichten und Aufgaben an mobile Benutzer
• Sofortige Rückmeldung (Bestätigen, Ablehnen) und schneller Rufaufbau zu einem variablen 

Rufziel via GSM/ UMTS/ LTE per Softkey
• Automatische Erstellung eines Verlaufs von DMC-Nachrichten, -Statusänderungen und  

-Aktivitäten
• Variable Prioritätsstufen für Nachrichten-Signale (Niedrige Priorität, Normale Priorität, Hohe 

Priorität und Notfall) und Status-Signale (Verbindungsabriss, Rotalarm etc.) mit individuell 
einstellbaren Signalfunktionen

•  Auswahl des Verbindungsweges:
– WLAN-Kommunikation = Heimat WLAN (mit bis zu 10 einrichtbaren SSIDs, Fremd-

WLAN und Inlands-Funknetz bzw. Auslands-Funknetz (Android)
– 2G/3G/4G-Kommunikation

• Auslösen von Alarmen vom Smartphone in Richtung OScAR-Server, im WLAN inkl. Ortungs-
Informationen im Campus auf Basis der 'Visited Station'

• Benachrichtigung auch während laufender Telefongespräche (nicht bei 2G Verbindungen)
• Personensicherung durch Smartphone-Überwachung
• gesicherte Kommunikation mit OScAR via HTTPS in WLAN- und Mobilfunknetzen, inkl. 

„seamless handover“ zwischen beiden Netzarten
• Authentifizierung jedes Nutzers mittels individuelle Zugangsdaten
• Unterstützung redundanter Serverkonfigurationen (z. B. zweiter Server im Hot-Standby-Be-

trieb)
• Hintergrundlauffähigkeit (d. h. die App muss für das Empfangen und Signalisieren einer 

Nachricht nicht im Vordergrund sein)
• u.v.a.m.
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4 Allgemeine Icons und Bedienelemente

Überblick

Die folgende Tabelle beschreibt die Icons und Bedienelemente der DMC-App. Einige der Icons 
bzw. Bedienelemente sind nur unter bestimmten Bedingungen oder mit speziellen Berechtigun-
gen sichtbar.

Icons/ Bedienelement Beschreibung

Darstellungen der App in der Android Statusleiste 

Dieses Icon zeigt an, dass DMC mit OScAR verbunden ist.

Dieses Icon zeigt an, dass DMC mit OScAR nicht verbunden ist.

Verbindung zwischen DMC und DMC-Proxy

Dieses Icon zeigt an, dass keine Verbindung zwischen DMC und 
DMC-Proxy besteht, jedoch Netz für eine Verbindung vorhanden ist.

Dieses Icon zeigt an, dass eine Verbindung zwischen DMC und 
OScAR-Proxy besteht.

Betriebszustände

Dieses Icon zeigt an, dass kein DMC-Benutzer am DMC angemeldet 
ist.

Dieses Icon zeigt an, dass ein Benutzer am DMC angemeldet und am 
OScAR-Server registriert ist.

Dieses Icon zeigt an, dass der DMC sich im Überwachungszustand 
bzw. in der Personensicherung befindet.
(Dieses setzt einen am DMC angemeldeten und am OScAR-Server 
registrierten Benutzer voraus.)

Dieses Icon zeigt an, dass ein Alarm aktiv ist.
(Dieses setzt einen am DMC angemeldeten und am OScAR-Server 
registrierten Benutzer voraus.)

Tabelle 4-1 Allgemeine Icons und Bedienelemente



Allgemeine Icons und Bedienelemente

4-2 P31003-S1750-U103-01-0019, 08/2021
OScAR Mobile Client, Bedienungsanleitung

Ungelesene Nachricht

Dieses Icon zeigt an, dass ungelesene Nachrichten im Verlauf hinter-
legt sind.
Hinweis: 
Dieses Icon kann beim Android-Smartphone als Schaltfläche verwen-
det werden. Der Benutzer wird über die Schaltfläche direkt in den Ver-
lauf gebracht. 

Dieses Icon zeigt an, dass aktive Nachrichten im Verlauf hinterlegt 
sind, die noch beantwortet werden können.

Ungelesene Nachricht (nur iPhone)

Beim iPhone wird die Anzahl der ungelesenen Nachrichten im DMC-
Icon angezeigt.

Verbundener OScAR-Server

Diese Icons sind nur sichtbar, wenn mit einem Redundanz-Server ge-
arbeitet wird.
Sie zeigen die Verbindung zum Haupt- bzw. Redundanz-OScAR-Ser-
ver an. Wenn keine Verbindung verfügbar ist, wird ein Ausrufezeichen 
dargestellt.
• 1: Haupt-Server
• 2: Redundanz-Server
• !: keine Verbindung
Bei Verbindungsproblemen wird die Zahl so lange rot dargestellt, bis 
die Verbindung zum redundanten System aufgebaut ist.

Menüleiste beim iPhone

Diese Schaltfläche öffnet das Hauptfenster.

Diese Schaltfläche öffnet den Verlauf.

Diese Schaltfläche öffnet die Einstellungen:
siehe Kapitel 5, “DMC-Konfiguration”

Menüleiste bei Android-Smartphones

Dieser Menüpunkt öffnet die „Einstellungen“.

Dieser Menüpunkt öffnet den „Verlauf“.

Icons/ Bedienelement Beschreibung

Tabelle 4-1 Allgemeine Icons und Bedienelemente



Allgemeine Icons und Bedienelemente

P31003-S1750-U103-01-0019, 08/2021 4-3
OScAR Mobile Client, Bedienungsanleitung

Allgemeine Bedienelemente

1.

2.

1. 
Die Schaltfläche „Alarm“ wird zum Auslösen eines Alarms verwen-
det. Je nach Einstellung muss die Schaltfläche dazu bis zu fünf Se-
kunden lang gedrückt werden. 

2. 
Ist zwischen DMC und dem DMC-Proxy keine Verbindung aufgebaut 
oder ist ein Alarm aktiv, wird diese Schaltfläche deaktiviert dargestellt.

Darstellung der Schaltfläche „Alarm“, wenn in den Einstellungen der 
Menüpunkt Testalarm aktiviert wurde.
Diese Darstellung wird für 30 Sekunden angezeigt und ermöglicht, 
dass ein Alarm simuliert werden kann. 
Dadurch kann geprüft werden, ob eine Alarmauslösung im Ernstfall 
möglich ist. Wird diese Schaltfläche nicht innerhalb von 30 Sekunden 
betätigt, wird sie in ihren Originalzustand zurückversetzt.

Schaltfläche zum manuellen Aufbau einer Verbindung zwischen DMC 
und OScAR-Server.

Schaltfläche zum manuellen Trennen einer bestehenden Verbindung 
zwischen DMC und OScAR-Server.

Schaltfläche, um den DMC in den Überwachungszustand der Perso-
nensicherung zu setzen.
Hinweis: 
Dieses Bedienelement wird nur angezeigt, wenn in den Einstellungen 
der Parameter „Personensicherung vorhanden“ gesetzt ist.

Schaltfläche zum Ausschalten des Überwachungszustands der Per-
sonensicherung.

Schaltfläche zum Beenden eines aktiven Alarms. Zusätzlich muss die 
„Alarm-Reset-PIN“ eingegeben werden, die in den Einstellungen 
verwaltet wird.

Schaltfläche, mit der ausgeschaltete Signale wieder eingeschaltet 
werden.

Schaltfläche zum Ausschalten der Signale eines aktiven Alarms.

Bei Nachrichten, die im DMC-Verlauf mit einer Telefonnummer begin-
nen, wird ein Telefonhörer dargestellt, der es ermöglicht, diese Ruf-
nummer anzuwählen.

Mögliche Bedienelemente bei einem Alarm

Icons/ Bedienelement Beschreibung

Tabelle 4-1 Allgemeine Icons und Bedienelemente
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Schaltfläche zum Schließen einer geöffneten Nachricht.

Schaltfläche zum Herstellen einer Sprachverbindung zum Initiator der 
Alarmnachricht (z. B. zu einem Patienten, der einen Pflegeruf ausge-
löst hat).

Schaltfläche zum negativen Quittieren einer empfangenen Nachricht.

Schaltfläche zum positiven Quittieren einer empfangenen Nachricht.

Schaltfläche, um zurückzumelden, dass der falsche Adressat erreicht 
wurde.

Schaltfläche zum Herstellen einer Sprachverbindung zum OScAR-
Server. 
Damit können weitere Dialoge sprachgesteuert durchgeführt, bzw. 
kann die zu der angezeigten Nachricht gehörende Sprachansage an-
gehört werden.

Schaltfläche zum bestätigen, dass die Nachricht entgegengenom-
men wurde.

Schaltfläche, zum Schließen der Nachricht.

Bedienelemente der Kachelansicht

Hinweis: Die Kachelfunktionen sowie deren Bezeichnungen und Farben sind konfigurierbar.

Die Kachelfunktion „Verbinden“ wird  zum manuellen Aufbau einer 
Verbindung zwischen DMC und OScAR-Server verwendet.

Die Kachelfunktion „Verbindung trennen“ wird zum manuellen Tren-
nen einer bestehenden Verbindung zwischen DMC und OScAR-Ser-
ver verwendet.

Die Kachelfunktion „Alarm starten“ wird zum Auslösen eines Alarms 
verwendet. Je nach Einstellung muss die Schaltfläche dazu bis zu 
fünf Sekunden lang gedrückt werden.

Icons/ Bedienelement Beschreibung

Tabelle 4-1 Allgemeine Icons und Bedienelemente
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Die Kachelfunktion „Anruf“ wird für das Wählen einer Telefonnummer 
verwendet. 

Die Kachelfunktion „URL im Browser öffnen“ wird zum Öffnen einer  
URL im Browser verwendet.

Icons/ Bedienelement Beschreibung

Tabelle 4-1 Allgemeine Icons und Bedienelemente
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5 DMC-Konfiguration

Überblick

In diesem Kapitel wird die DMC-Konfiguration erläutert.

Inhalt

Hier finden Sie folgende Abschnitte:

5.1 Fensterbereich: „Authentifizierung“
5.2 Fensterbereich: „Kommunikation“
5.3 Fensterbereich: „Alarmauslösung“

5.3.1 Fensterbereich: „Signalisierung“
5.4 Fensterbereich: „Töne und Signale“

5.4.1 Fensterbereich: „Nachrichten“ - iPhone
5.4.2 Fensterbereich: „Statusänderungen“ - iPhone
5.4.3 Fensterbereich: „Erinnerungen“ - iPhone

5.4.3.1 Fensterbereich: „Wiederholungszyklus“
5.4.3.2 Fensterbereich: „Tonsignalisierung“

5.4.4 Fensterbereich „Nachrichten“ - Android
5.4.5 Fensterbereich „Statusänderungen“ - Android
5.4.6 Fensterbereich: „Erinnerungen“ - Android

5.5 Fensterbereich: „Allgemein“
5.5.1 Fensterbereich: „Personensicherung“
5.5.2 Fensterbereich: „Fernkonfiguration“

5.6 Fensterbereich „Benutzeroberfläche
5.6.1 Fensterbereich „Kacheln bearbeiten“
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5.1 Fensterbereich: „Authentifizierung“
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Parameter:

Parameters Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Authentifizierung“

Passwort- 
sicherheit

[Niedrige Sicherheit],
Mittlere Sicherheit,

Hohe Sicherheit

Dieses Auswahlfeld bestimmt die Passwortsi-
cherheit für die Login-Daten.

• Niedrige Sicherheit: 
Min. 2 Zeichen notwendig

• Mittlere Sicherheit: 
Min. 6 Zeichen, bestehend aus Ziffern und 
Buchstaben, notwendig

• Hohe Sicherheit: 
Min. 8 Zeichen, bestehend aus Ziffern, 
Buchstaben und Sonderzeichen 
(!, $, %, &, /, ?, *, +, #, -, _), notwendig

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur vom Administrator än-
derbar.

Standardbenutzer-
Login
• Name:
• Passwort:
• Passwort 

wiederholen:

1.. 20 Zeichen [user]
1.. 20 Zeichen [user-t]
1.. 20 Zeichen [user-t]

Diese Eingabefelder bestimmen die Login-Daten 
für den Standardbenutzer.
Das Passwort muss der ausgewählten Passwort- 
Sicherheitsstufe entsprechen.

Administrator- 
Login
• Name:

• Passwort:

• Passwort 
wiederholen:

1.. 20 Zeichen
[admin]

1.. 20 Zeichen
[admin-t]

1.. 20 Zeichen
[admin-t]

Diese Eingabefelder bestimmen die Login-Daten 
für den Administrator.
Das Passwort muss der ausgewählten Passwort- 
Sicherheitsstufe entsprechen.

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur vom Administrator än-
derbar.

Gerätekennung

1 ... 30
[  ]

Als Gerätekennung wird die Telefonnummer des 
Smartphones eingetragen.
Sie wird genutzt, um dem Nutzer im Alarmfall 
eine Nachricht via Telefonanruf zukommen las-
sen zu können, falls der DMC nicht über eine Da-
tenverbindung zum DMC-Proxy des (Haupt-) und 
(Redundanz-) OScAR-Servers verfügt.
Darüber hinaus wird die Gerätekennung vom 
OScAR-Server zur Authentifizierung des DMCs 
genutzt.

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur vom Administrator kon-
figurierbar.

Authentifizierung [Benutzer/Passwort]
MAC
IMEI

Mit diesem Auswahlfeld wird die Variante der Au-
thentifizierung des Benutzers festgelegt.

App automatisch 
starten 

ein, [aus]
Nach dem Booten startet die App automatisch.

Automatisch 
verbinden ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, verbindet sich DMC 
nach einer Benutzer-Anmeldung automatisch mit 
dem OScAR-Server.

Tabelle 5-2 Parameter Authentifizierung
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5.2 Fensterbereich: „Kommunikation“

Freier Benutzer

ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, können sich neben 
Standardbenutzer und Administrator auch freie 
Benutzer am DMC anmelden, die im OScAR-Ser-
ver administriert sind.

Freie 
Parametrierung

ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, dürfen „Freie Be-
nutzer“ die Parameter bearbeiten. 
Dieser Parameter ist nur dann aktivierbar, wenn 
der Parameter „Freie Benutzer“ gesetzt ist.

Verlauf 
bearbeiten

ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, dürfen „Freie Be-
nutzter“ den Verlauf bearbeiten. 
Dieser Parameter ist nur dann aktivierbar, wenn 
der Parameter „Freie Benutzer“ gesetzt ist.

Erinnerung 
‘Login Versuche‘ [ein], aus 

Ist dieser Parameter gesetzt, erfolgt eine zykli-
sche Meldung, dass fehlgeschlagene Login-Ver-
suche stattgefunden haben. 

Tabelle 5-3 Fensterbereich „Kommunikation“

iPhone Android

Parameters Wertebereich Beschreibung

Tabelle 5-2 Parameter Authentifizierung
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Parameter:

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Kommunikation“

DMC-Proxy-
URLs 
verwalten
• DMC-Proxy 1
• DMC-Proxy 2

1... 100 Zeichen
(URL konform)

[   ]

In dieses Eingabefeld sind die URLs der 
DMC-Proxys des (Haupt-) und des (Redun-
danz-) OScAR-Servers einzutragen.

Hinweis: 
Diese Parameter sind nur vom Administra-
tor konfigurierbar.

Heimat-WLANs

1 ... 50 Zeichen
[   ]

Diese Liste legt bis zu 10 Heimat-Netzwerk 
SSIDs fest, die für den Verbindungsaufbau 
zum OScAR-Server genutzt werden dür-
fen.

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur vom Administrator 
konfigurierbar.

Fremd-WLAN

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, werden die 
Restriktionen unter „Heimat WLANs“ igno-
riert, d. h. es darf auch eine Verbindung 
zum OScAR-Server über WLAN Netzwerke 
aufgebaut werden, deren SSID nicht unter 
„Heimat-WLANs“ eingetragen wurde.

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur vom Administrator 
änderbar.

Öffentliches-
Funknetz 
(iPhone)

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, darf der DMC 
auch über eine LTE- /UMTS- /EDGE-  
/GPRS-Funknetzverbindung mit dem 
OScAR-Server kommunizieren.

Hinweis:
Das iOS Betriebssystem stellt der DMC-
App keine Informationen zur Verfügung, ob 
mit Inlands- oder Auslandsnetzwerk gear-
beitet wird.

Dieser Parameter ist nur vom Administrator 
änderbar.

Inlands-Funk-
netz 
(Android)

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, darf der DMC 
auch über eine LTE- /UMTS- /EDGE-  
/GPRS-Funknetzverbindung mit dem 
OScAR-Server kommunizieren.

Hinweis:
Das iOS Betriebssystem stellt der DMC-
App keine Informationen zur Verfügung, ob 
mit Inlands- oder Auslandsnetzwerk gear-
beitet wird.

Dieser Parameter ist nur vom Administrator 
änderbar.

Tabelle 5-4 Parameter Kommunikation
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Ausland- 
Funknetz 
(Android)

ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, darf der DMC 
auch im Ausland über eine LTE- /UMTS-  
/EDGE- /GPRS- Funknetzverbindung mit 
dem OScAR-Server kommunizieren.

Hinweis:
Das iOS Betriebssystem stellt der DMC-
App keine Informationen zur Verfügung, ob 
mit Inlands- oder Auslandsnetzwerk gear-
beitet wird.

Dieser Parameter ist nur vom Administrator 
änderbar.

Redundanz- 
Server

Mit diesem Parameter wechselt DMC die 
Verbindung zum nicht aktiven OScAR-Ser-
ver.  
Ist DMC mit dem Haupt-Server verbunden, 
wechselt DMC die Verbindung zum Redun-
danz-Server und umgekehrt.

Hinweis: 
Dieser Parameter ist nur sichtbar, wenn ein 
Redundanzsystem installiert wurde.
Dieser Parameter ist für „Freie Benutzer“ 
und für „Standardbenutzer“ unsichtbar 
(iPhone) bzw. deaktiviert (Android).

Parameter Wertebereich Beschreibung

Tabelle 5-4 Parameter Kommunikation



Tabelle 5-5 Fensterbereich „Alarmauslösung“

iPhone Android

Tabelle 5-6 Parameter Alarmauslösung

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Alarmauslösung“

Alarm-Knopf
[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird der Alarm-
knopf im Hauptfenster dargestellt, anderenfalls 
ist er ausgeblendet.

Testalarm
ein, [aus]

Wird dieser Parameter gesetzt, kann innerhalb 
der nächsten 30 Sekunden ein Testalarm über 
den Alarm-Knopf aktiviert werden.

Alarmverzöger-
ung

1 ... 5 s,
[ 3 s]

Die Alarmverzögerung ist die Zeit, für die der 
Alarm-Knopf gedrückt werden muss, um einen 
Alarm auszulösen.

Signalisierung In diesem Bereich werden die Signal-Einstellungen im Alarmfall administriert 
(siehe „Fensterbereich Signalisierung“)

Alarm-Reset-PIN
4 Ziffern
[0000]

Dieses Eingabefeld bestimmt die PIN, die be-
nötigt wird, um einen aktiven Alarm zu been-
den.

Alarmauslösung 
nach Voralarm

0... 60 s
[30 s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Dauer des 
Voralarms. Anschließend wird der Alarm ge-
startet.

Sensorik Hoch
[Mittel] 
Niedrig

Dieser Parameter bestimmt die Empfindlichkeit 
des Lagealarms.

DMC-Konfiguration
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5.3 Fensterbereich: „Alarmauslösung“

Parameter:



Tabelle 5-7 Fensterbereich „Signalisierung“

iPhone Android

Tabelle 5-8 Fensterbereich Signalisierung

Parameter Wertebereich Beschreibung

Folgende Parameter sind unter „Signalisierung“ zusammengefasst.

Ton während der 
Voralarmzeit

[ein], aus
Ist dieser Parameter gesetzt, wird während der 
Voralarmzeit ein Tonsignal abgespielt.

Ton nach 
Alarmauslösung

[ein], aus
Ist dieser Parameter gesetzt, wird bei Alarm- 
aktivierung ein Tonsignal abgespielt.

Ortungston
[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird im Alarmzu-
stand ein Tonsignal wiederholt abgespielt.

Ton-Intervall 
(in Sekunden)

1 ... 60 s
[3 s]

Dieses Eingabefeld legt das Zeitintervall zwi-
schen den wiederholt abgespielten Tonsignalen 
fest.

Ortungsblitzlicht
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird nach der 
Alarmaktivierung das Blitzlicht des Smartpho-
nes aktiviert.

Licht-Intervall 
(in Sekunden)

1 ... 60 s
[3 s]

Dieses Eingabefeld legt das Zeitintervall zwi-
schen den Blitzlichtern fest.

DMC-Konfiguration
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5.3.1 Fensterbereich: „Signalisierung“

Parameter:



Hinweis: 
Im folgendem Abschnitt werden die Fensterbereiche „Nachrichten“, „Statusänderungen“ und „Er-
innerungen“ vom iPhone und vom Android getrennt voneinander dargestellt.

Tabelle 5-9 Fensterbereich „Töne und Signale“

iPhone Android
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5.4 Fensterbereich: „Töne und Signale“

Parameter:

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Töne und Signale“

Nachrichten In diesem Bereich werden die Einstellungen für den Empfang von Nachrich-
ten administriert .

Siehe Abschnitt 5.4.4 „Fensterbereich „Nachrichten“ - Android“

Status- 
änderungen

In diesem Bereich werden die Einstellungen für das Verhalten bei Statusän-
derungen administriert (siehe „Fensterbereich Statusänderungen“).

Siehe Abschnitt 5.4.4 „Fensterbereich „Nachrichten“ - Android“

Erinnerungen In diesem Fensterbereich werden die Einstellungen für Erinnerungen von 
ungelesene Meldungen administriert (siehe „Fensterbereich Erinnerungen“).

Siehe Abschnitt 5.4.4 „Fensterbereich „Nachrichten“ - Android“

Tabelle 5-10 Parameter Töne und Signale
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5.4.1 Fensterbereich: „Nachrichten“ - iPhone

Systemlautstärke 
ignorieren

ein, [aus]

• ein: 
Ist dieser Parameter gesetzt, wird die in der DMC-App 
eingestellte Lautstärke verwendet und der Muteswitch 
ignoriert.

Achtung: Unabhängig davon, ob das iPhone über 
eine Freisprecheinrichtung oder Kopfhörer verbun-
den ist, werden die DMC-Signaltöne über den Laut-
sprecher des iPhones ausgegeben.

• aus: 
Ist dieser Parameter nicht gesetzt, wird die System-
lautstärke verwendet und der Muteswitch berücksich-
tigt. DMC-Signaltöne werden bei zeitgleicher Musik-
wiedergabe in gleicher Lautstärke wiedergegeben.

Achtung: Wenn das iPhone mit einer Dockingstati-
on verbunden und nicht als Audioquelle eingestellt 
ist, können die DMC-Signaltöne nicht wiedergege-
ben werden.

App-Lautstärke
0..100%.

Die Lautstärke von DMC kann individuell durch Betätigung 
des Lautstärkereglers angepasst werden.

Tabelle 5-11 Fensterbereich „Nachrichten“

iPhone
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Tabelle 5-12 Parameter Nachrichten

Parameter Wertebereich Beschreibung

Priorität

[Niedrig],
Standard,

Hoch,
Notfall

Für jede Nachrichten-Priorität können fol-
gende Parameter administriert werden:
• Signalton
• Vibrationsalarm
• Rufdauer (in Sekunden)
• Erinnerung bei nicht gelesen

Die Einstellungen zu einer Priorität wird mit 
„Sichern“ übernommen.

Signalton 
auswählen

Ring (1),
AlarmClock (2),
CarAlarm (3),

Beeps (4),
Aircraft (5),
Veloce (6),
Alien (7),

Whistle (8),
AlarmConcert (9),

Keiner (0)
Gnat,

TwoTones,
Yelp,

Firealarm,
Horn

Dieses Auswahlfeld legt den Signalton fest, 
der abgespielt wird, wenn eine Nachricht 
mit der ausgewählten Priorität empfangen 
wurde.

Hinweis: 
Der Zahlenwert in Klammern wird im 
DCPX-Protokoll verwendet (von OScAR-
pro)

Abspielen Schaltfläche zum Abspielen des ausge-
wählten Signaltons.

Vibrationsalarm
[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird bei einer 
Nachricht mit der ausgewählten Priorität 
zusätzlich der Vibrationsalarm aktiviert.

Signalisierungs-
zeit 
(in Sekunden)

1 ... 80 s
[20 s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Dauer, für 
die eine Nachricht mit der ausgewählten 
Priorität signalisiert wird.

Erinnerung bei 
nicht gelesen

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird zyklisch 
eine Meldung angezeigt, die darauf hin-
weist, dass eine Nachricht mit der gewähl-
ten Priorität noch nicht gelesen wurde.

Hinweis: 
Im Fensterbereich „Erinnerungen“ kann der 
„Wiederholungszyklus“ eingestellt werden.

DMC-Konfiguration
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Parameter:



Tabelle 5-13 Fensterbereich „Statusänderungen“ - iPhone

iPhone
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5.4.2 Fensterbereich: „Statusänderungen“ - iPhone

Parameter:

Achtung! 
Befindet sich der DMC-Client im Alarmzustand werden keine Statusänderung-Meldungen signa-
lisiert.

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Parameter Statusänderungen“

Ereignis
[Verbindungsproblem],

Service-Fehler,
Hot-Standby,

Rotalarm,
Serverwechsel,

Timeout,
Voralarm

Für jedes Ereignis können folgende Para-
meter administriert werden:
• Signalton
• Vibrationsalarm
• Rufdauer (in Sekunden)
• Erinnerung bei nicht gelesen

Die Einstellungen zu einer Priorität wird mit 
„Sichern“ übernommen.

Tabelle 5-14 Parameter „Statusänderungen“ 
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Signalton 3beeps,
Chirp,

DoorBell,
Glass,
Gnat,
Horn,
Sonar,
Plonk,

Ok,
Noti,

Blurry,
Keiner

Dieses Auswahlfeld bestimmt den Signal-
ton, der abgespielt wird, wenn die ausge-
wählte Statusänderung stattfindet.

Abspielen Wird diese Schaltfläche betätigt, wird der 
ausgewählte Signalton wiedergegeben.

Ereignis 
signalisieren [ein], aus

Wird dieser Parameter gesetzt, werden bei 
dem ausgewählten Ereignis Alarmsignale 
signalisiert.

Vibrationsalarm
[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird bei dem 
ausgewählten Ereignis zusätzlich der 
Vibrationsalarm aktiviert.

Signalisierungs-
zeit 
(in Sekunden)

1 ... 80s
[20s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Dauer, für 
die die ausgewählte Statusänderung signa-
lisiert wird. 

Erinnerung bei 
nicht gelesen

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird zyklisch 
eine Meldung angezeigt, die darauf hin-
weist, dass die ausgewählte Statusände-
rung noch nicht gelesen wurde.

Hinweis: 
Im Fensterbereich „Erinnerungen“ kann der 
„Wiederholungszyklus“ eingestellt werden.

Tabelle 5-14 Parameter „Statusänderungen“ 



Tabelle 5-15 Fensterbereich „Erinnerungen“ 

iPhone
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5.4.3 Fensterbereich: „Erinnerungen“ - iPhone

Parameter:

Tabelle 5-16 Parameter Erinnerungen 

Parameter Beschreibung

Fensterbereich „Erinnerungen“ 

Wiederholungszyklus In diesem Bereich werden die Einstellungen für den Zyklus be-
stimmt, in dem Erinnerungen für ungelesene Nachrichten, Statu-
sänderungen usw. angezeigt werden.

Tonsignalisierung In diesem Bereich werden die Einstellungen für das Tonsignal be-
stimmt, das bei einer Erinnerung abgespielt wird.



Tabelle 5-17 Fernsterbereich „Wiederholungszyklus“ 

iPhone

Tabelle 5-18 Parameter Wiederholungszyklus

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Wiederholungszyklus“ 

Zyklus [minütlich],
viertelstündlich,

stündlich

Dieses Auswahlfeld bestimmt den Zyklus, in dem die 
Erinnerungen für ungelesene Nachrichten, Statusän-
derungen usw. angezeigt werden.

DMC-Konfiguration
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5.4.3.1 Fensterbereich: „Wiederholungszyklus“

Parameter:



Tabelle 5-19 Fernsterbereich „Tonsignalisierung“ 

iPhone
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5.4.3.2 Fensterbereich: „Tonsignalisierung“ 

Parameter:

Tabelle 5-20 Parameter Tonsignalisierung 

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Tonsignalisierung“ 

Signalton aus-
wählen

3beeps,
Chirp,

DoorBell,
Glass,
Gnat,
Horn,
Sonar,
Plonk,

Ok,
Noti,

Blurry,
Keiner

Dieses Auswahlfeld bestimmt das Tonsignal, das bei 
einer Erinnerung abgespielt wird.

Abspielen Wird diese Schaltfläche betätigt, wird der ausgewähl-
te Signalton wiedergegeben.

Vibrationsalarm
[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird bei einer Erinne-
rung zusätzlich der Vibrationsalarm aktiviert.



Tabelle 5-21 Fensterbereich „Nachrichten“ 

Android
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5.4.4 Fensterbereich „Nachrichten“ - Android

Parameter:

Tabelle 5-22 Parameter Nachrichten

Parameter Wertebereich Beschreibung

Nachrichten
Niedrige Priorität,
Normale Priorität,

Hohe Priorität,
Notfall

In diesem Bereich werden die Einstellun-
gen für den Empfang von Nachrichten je 
Prioritätsstufe administriert.  
Wählen Sie zunächst die Prioritätsstufe 
aus.

Vibrationsalarm Aus,
Dauer-An,

An/Aus alternierend (1 s),
SOS-Muster,

Zufall

Dieses Auswahlfeld bestimmt das Vibrati-
onsmuster, mit dem eine Nachricht signali-
siert wird.

Blitzlicht
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird nach 
Alarmaktivierung das Blitzlicht des Smart-
phones aktiviert.

Signalisierungs-
zeit

1 ... 80 s
[20 s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Dauer, für 
die eine Nachricht signalisiert wird.

Erinnerung bei 
nicht gelesen

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird zyklisch 
eine Meldung angezeigt, die darauf hin-
weist, dass eine Nachricht mit der gewähl-
ten Priorität noch nicht gelesen wurde.

Hinweis: 
Im Fensterbereich „Erinnerungen“ kann der 
„Wiederholungszyklus“ eingestellt werden.



Tabelle 5-23 Fensterbereich „Statusänderungen“ 

Android

DMC-Konfiguration
Fensterbereich: „Töne und Signale“

5-18 P31003-S1750-U103-01-0019, 08/2021
OScAR Mobile Client, Bedienungsanleitung

5.4.5 Fensterbereich „Statusänderungen“ - Android

Parameter:

Parameter Wertebereich Beschreibung

Statusänderun-
gen

Verbindungsproblem,
Service-Fehler,
Hot-Standby,

Rotalarm,
Serverwechsel,Timeout,

Voralarm

In diesem Bereich werden die Einstellun-
gen für Statusänderungen administriert.
Wählen Sie zunächst das Ereignis aus.

Ereignis 
signalisieren [ein], aus

Wird dieser Parameter gesetzt, werden bei 
dem ausgewählten Ereignis Alarmsignale 
signalisiert.

Signalton Keiner,
Succeed,
3 Beeps,

Horn,
Door bell,

Chirp,
Glass,
Sonar,
Plonk,

Ok,
[Noti],
Blurry,
Gnat,
Bong

Dieses Auswahlfeld bestimmt, ob ein Klin-
gelton bzw. welcher Klingelton als Signal-
ton genutzt wird.

Tabelle 5-24 Parameter Statusänderungen - (Verbindungsabriss)
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5.4.6 Fensterbereich: „Erinnerungen“ - Android

Parameter:

Vibrationsalarm Aus,
[Dauer-An],

An/Aus alternierend (1 s),
SOS-Muster,

Zufall

Dieses Auswahlfeld bestimmt das Vibrati-
onsmuster, mit dem eine Nachricht signali-
siert wird.

Signalisierungs-
zeit

1 ... 80 s
[20 s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Dauer, für 
die eine Nachricht signalisiert wird.

Erinnerung bei 
nicht gelesen

[ein], aus

Ist dieser Parameter gesetzt, wird zyklisch 
eine Meldung angezeigt, die darauf hin-
weist, dass eine Nachricht mit der gewähl-
ten Priorität noch nicht gelesen wurde.

Hinweis: 
Im Fensterbereich „Erinnerungen“ kann der 
„Wiederholungszyklus“ eingestellt werden.

Tabelle 5-25 Fensterbereich „Erinnerungen“ 

Android

Tabelle 5-24 Parameter Statusänderungen - (Verbindungsabriss)

Parameter Wertebereich Beschreibung

Ereignis 
signalisieren [ein], aus

Wird dieser Parameter gesetzt, werden bei 
dem ausgewählten Ereignis Alarmsignale 
signalisiert.

Tabelle 5-26 Parameter Erinnerungen
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Signalton Keiner,
[Succeed],
3 Beeps,

Horn,
Door bell,

Chirp,
Glass,
Sonar,
Plonk,

Ok,
[Noti],
Blurry,
Gnat,
Bong

Dieses Auswahlfeld bestimmt, ob ein Sig-
nalton bzw. welcher Signalton genutzt wird.

Vibrationsalarm Aus,
Dauer-An,

An/Aus alternierend (1 s),
SOS-Muster,

Zufall

Dieses Auswahlfeld bestimmt das 
Vibrationsmuster, das bei einer Erinnerung 
signalisiert wird.

Wiederholungs-
zyklus 1... 80 s

[20 s]

Dieses Auswahlfeld bestimmt den Zyklus, 
in dem die Erinnerungen für ungelesene 
Nachrichten, Statusänderungen usw. ange-
zeigt werden.

Tabelle 5-26 Parameter Erinnerungen
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5.5 Fensterbereich: „Allgemein“

Parameter:

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Allgemein“

Personensiche-
rung

In diesem Bereich werden die Einstellungen für die Personensicherung ad-
ministriert.

Timeout
1 ... 10.000 min

[15 min]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Zeit bei 
einer unterbrochenen Verbindung, nach 
der die Verbindung zum OScAR-Server/
DMC-Proxy als beendet gilt.

Meldungs- 
verzögerung

1 ... 10.000 s,
[30 s]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Zeit, für 
die eine Verbindungsabriss-Meldung ver-
zögert wird.
Wird die Verbindung während dieser Zeit 
erneut aufgebaut, erfolgt keine Meldung.

Neuanmeldung 
nach Trennung [ein], aus

Dieser Parameter bestimmt, ob nach einem 
manuellen Trennen der Login-Dialog ange-
zeigt wird.

Neuanmeldung 
nach Timeout [ein], aus

Dieser Parameter bestimmt, ob nach einem 
Verbindungsabriss der Login-Dialog ange-
zeigt wird.

Tabelle 5-28 Parameter Allgemein
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5.5.1 Fensterbereich: „Personensicherung“

Parameter:

Tabelle 5-29 Parameter Erinnerungen

Parameter Wertebereich Beschreibung

Personensiche-
rung vorhanden

[ein], aus

Dieser Parameter bestimmt, ob die Schalt-
fläche „Überwachung“ auf der Hauptseite 
angezeigt wird. Ist dieser Parameter nicht 
gesetzt, wird die Schaltfläche ausgeblen-
det.

Profilnummer
0..9
[   ]

Dieser Parameter muss der Nummer des 
im OScAR eingerichteten Personensiche-
rungs-Profils entsprechen. 

Automatische 
Überwachung

ein, [aus] Dieses Parameter bestimmt, ob das Gerät 
nach erfolgreichem Verbindungsaufbau in 
die automatische Überwachung geht.

Unify-Produkt- 
bezeichnung

ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, erscheint die 
Unify-Produktbezeichnung „OScAR- 
Mobile-Client (OMC) anstelle der tetronik-
Produktbezeichnung OScAR-Mobile-Client 
(DMC).

Fernkonfiguration In diesem Bereich werden die Einstellungen für die Fernkonfiguration admi-
nistriert.

Einstellungen 
durch Benutzer

ein, [aus]
Erlaube Einstellungs-Menü für Benutzer

Rechte hinzufü-
gen

Aktivierungsbutton
Hinzufügen aller benötigten App-Berechti-
gungen, wie z.B. „Standort“, „Telefon“ usw. 

iPhone Android

Tabelle 5-28 Parameter Allgemein
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5.5.2 Fensterbereich: „Fernkonfiguration“

Parameter:

Tabelle 5-30 Parameter Erinnerungen

Parameter Wertebereich Beschreibung

Start Import
Aktivierungsbutton

Dieser Parameter ruft eine Konfiguration 
vom Server ab.

Import URL 0..255
[   ]

Dieser Parameter importiert die angegebe-
ne URL

Profilnummer
0..9
[   ]

Dieser Parameter muss der Nummer des 
im Remote-Konfigurations-Tools eingerich-
teten Konfigurations-Profils entsprechen. 

Konfigurations-
Import-Intervall

[Manuell]
Start der Applikation

Die Konfiguration kann entweder bei jedem 
„Start der Applikation“ geladen werden oder 
„Manuell“ vom Benutzer



Tabelle 5-31 Fensterbereich „Benutzeroberfläche“

iPhone Android

DMC-Konfiguration
Fensterbereich „Benutzeroberfläche

5-24 P31003-S1750-U103-01-0019, 08/2021
OScAR Mobile Client, Bedienungsanleitung

5.6 Fensterbereich „Benutzeroberfläche

Parameter:

Parameter Wertebereich Beschreibung

Sprache

Deutsch,
English,

Systemsprache

Dieses Eingabefeld legt die Applikationssprache fest.

Hinweis: 
Damit eine Änderung in DMC übernommen wird, 
muss DMC beendet werden. DMC muss zusätzlich 
aus dem Speicher gelöscht werden, damit die Ände-
rung übernommen wird. 
Bei erneuter Anmeldung wird DMC in der neu einge-
stellten Sprache angezeigt.

Kachelansicht
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird im Hauptfenster an-
stelle der Standardansicht die Kachelansicht verwen-
det.

Kacheln bearbei-
ten

In diesem Bereich werden die Einstellungen für die Bearbeitung von Kacheln 
administriert.

App-Titel kurz 0.. 5 Zeichen
[DMC]

Dieses Eingabefeld bestimmt den Namen des  
App-Titels in Kurzform. 

App-Titel lang 0..30 Zeichen
[OScAR Mobile Cli-

ent]

Dieses Eingabefeld bestimmt den Namen des  
App-Titels in Langform. 

Locksreen
[App überschreibt 

Lockscreen]
Lockscreen ist aktiv

Mit diesem Parameter kann eingestellt werden, ob 
eine DMC-Nachricht trotz aktiven Lockscreen bear-
beitet werden kann oder ob zuerst der Lockscreen 
entsperrt werden muss (z.B. durch PIN-Eingabe).

Tabelle 5-32 Parameter Benutzeroberfläche
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5.6.1 Fensterbereich „Kacheln bearbeiten“

Parameter:

Über DMC
Aktivierungsbutton

Unter diesem Eintrag erhalten Sie allgemeine Infor-
mation über DMC wie z.B. Versionsnummer und letz-
te Einstellungsänderungen.

Abmelden

Hinweis: 
Dieser Parame-
ter befindet sich 
beim Android in 
der Menüleiste.

Wird diese Schaltfläche betätigt, wird der DMC-Be-
nutzer abgemeldet und die DMC-App wird beendet.

Tabelle 5-33 Fensterbereich „Kacheln bearbeiten“

iPhone Android

Tabelle 5-32 Parameter Benutzeroberfläche

Parameter Wertebereich Beschreibung

Fensterbereich „Kacheln bearbeiten“

Kachel  1.. 9 Hier können bis zu 9 Kacheln individuell administriert werden. Diese können 
im Hauptfenster zur Bedienung der DMC-App verwendet werden.

Tabelle 5-34 Parameter Kachelansicht
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Parameter innerhalb einer ausgewählten Kachel 1.. 9

Tabelle 5-34 Parameter Kachelansicht
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Funktion

[Keine Funktion],
Telefonanruf,

Browser, 
öffnen,

DMC-Alarm,
Überwachung,
Verbindung,
Zeitalarm,
Sensorik,
Tracking

Prozess starten

Dieses Auswahlfeld bestimmt die Funktion der Ka-
chel. 
• Telefonanruf: 

die unter Ziel hinterlegte Rufnummer wird ange-
rufen. 

• Browser öffnen: 
die unter Ziel hinterlegte URL wird im Browser 
geöffnet. 

• DMC-Alarm: 
Alarmaktivierung (Übergang in den DMC-Alarm-
zustand) der im OScAR festgelegten Rundruf-
gruppe (Diese Funktion kann nur einer Kachel 
zugewiesen werden).

• Überwachung: 
Aktivierung der Personenüberwachung (Diese 
Funktion kann nur einer Kachel zugewiesen wer-
den).

• Verbinden/Verbindung trennen: 
Verbindung vom DMC zum OScAR aufbauen 
bzw. trennen (Diese Funktion kann nur einer Ka-
chel zugewiesen werden).

• Zeitalarm 
aktiviert einen Überwachungsprozess, der von 
dem User eine zyklischen Eingabe erfordert.

• Sensorik 
aktiviert einen Überwachungsprozess, der bei 
Bewegungslosigkeit bzw. horizontaler Lage ei-
nen Alarm startet. 

• Tracking: 
aktiviert die Übermittlung der aktuellen Ortungs-
informationen.

• Prozess starten 
startet einen Rundruf oder eine Konferenz.

Sichtbar
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird die Kachel im 
Hauptfenster angezeigt.

Farbe aktiv [Weiß],
Gelb,
Grün,
Blau,

Orange,
Rot,

Violett,
Grau,

Schwarz

Dieses Auswahlfeld bestimmt die Hintergrundfarbe 
der Kachel, wenn diese aktiv ist.

Farbe inaktiv [Weiß],
Gelb,
Grün,
Blau,

Orange,
Rot,

Violett,
Grau,

Schwarz

Dieses Auswahlfeld bestimmt die Hintergrundfarbe 
der Kachel im Ruhezustand.

Tabelle 5-34 Parameter Kachelansicht
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Beschriftung 0..40  Zeichen
[...]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Beschriftung der 
Kachel.

Ziel

0..250 Zeichen
[...]

„Ziel“ hat in Abhängigkeit der Funktion der Kachel 
zwei Bedeutungen:
• Funktion: „Browser öffnen“  

URL, die bei Betätigung der Kachel aufgerufen 
wird.

• Funktion: „Telefonanruf“  
Telefonnummer, die bei Betätigung der Kachel 
gewählt wird.

Prozess-Typ [Rundruf]
Konferenz

Dieses Auswahlfeld bestimmt ob ein Rundrufprozess 
oder ein Konferenzprozess gestartet werden soll.

Start ID 0..9999
[0000]

Dieses Auswahlfeld bestimmt ob ein Rundrufprozess 
oder ein Konferenzprozess gestartet werden soll.

Timer 1...99 min
[1 min]

Zeit (in Minuten), nach der die Sicherheitsabfrage zy-
klisch angezeigt wird.

Überwachung
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird mit Betätigung der 
Kachel die Überwachung der Verbindung zwischen 
OScAR und Endgerät aktiviert.

Tracking
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird mit Betätigung der 
Kachel das Tracking aktiviert. Das DMC übermittelt 
zyklisch seine Positionsdaten an den OScAR-Server.

PIN
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird ein PIN zum  
Zurücksetzen des Alarms benötigt.

Sensorik

[Keine Sensorik],
Lagealarm,
Ruhealarm

Dieses Auswahlfeld bestimmt
• Keine Sensorik 

Die Sensorik wird nicht aktiviert.
• Lagealarm 

Bei nahezu waagerechter Haltung des Endge-
räts wird ein Alarm ausgelöst.

• Ruhealarm 
Bei Bewegungslosigkeit des Endgeräts wird ein 
Alarm ausgelöst.

Voralarmverzöge-
rung

0..3600
[60]

Dieses Eingabefeld bestimmt die Zeit (in Sekunden) 
bis der Voralarm ausgelöst wird, nachdem der Sensor 
den Lage- bzw. Ruhealarm detektiert hat.

Stiller Alarm
ein, [aus]

Ist dieser Parameter gesetzt, wird im Alarmzustand 
kein Ortungston wiedergegeben. 

Tabelle 5-34 Parameter Kachelansicht
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6 Wichtige DMC-Funktionen

Überblick

Dieses Kapitel beschreibt wichtige Bedienfunktionen des DMCs.

Inhalt

Hier finden Sie folgende Abschnitte:

6.1 Testalarm auslösen
6.2 Alarm via Smartphone auslösen
6.3 Rundruf-Nachricht entgegennehmen und quittieren
6.4 DMC-Verlauf

6.4.1 Bereiche im DMC-Verlauf
6.4.2 Einträge im Verlauf bearbeiten
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6.1 Testalarm auslösen 

Testalarm mit DMC (mit Screenshots vom iPhone) auslösen, Schritt für Schritt 

Nr. Arbeitsschritt Display

1. Um einen Testalarm auszulösen, gehen 
Sie wie folgt vor:

Nachdem Sie sich am DMC angemeldet 
haben, bauen Sie eine Verbindung zum 
OScAR-Server über die Schaltfläche 
„Verbinden“ auf.

Hinweis: 
Wenn Sie unter „Einstellungen“ den Para-
meter „Automatisch verbinden“ gesetzt 
haben, wird die Verbindung zum 
OScAR-Server nach der Anmeldung auto-
matisch aufgebaut.

2. Setzen Sie unter dem Menüpunkt 
Einstellungen  Alarmauslösung, 
den Parameter „Testalarm“. 
 
Es erscheint folgende Ausgabe.

Hinweis: 
Der Parameter Testalarm lässt 
sich ohne Verbindung zum 
OScAR-Server nicht aktivieren.

3. Wechseln Sie innerhalb von 30 Sekunden 
zurück auf die „DMC-Hauptseite“ und be-
tätigen Sie den Test-Knopf. 

Tabelle 6-1 Testalarm auslösen
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4. Eine Rückmeldung des OScAR-Servers 
zeigt an, ob der Testalarm erfolgreich 
übermittelt wurde. 

Hinweis: 
30 Sekunden nachdem Sie unter dem 
Menüpunkt Einstellungen den Parameter 
„Testalarm“ gesetzt haben, wird der 
Testalarm-Knopf ausgeblendet und die 
„Alarm“-Schaltfläche ist wieder verfügbar.

Nr. Arbeitsschritt Display

Tabelle 6-1 Testalarm auslösen
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6.2 Alarm via Smartphone auslösen

Alarm via Smartphone mit DMC (mit Screenshots vom iPhone) auslösen, Schritt für Schritt

Nr. Arbeitsschritt Display

1. Der Alarm-Knopf auf der DMC-Hauptseite 
muss, je nach Konfiguration, bis zu 5 Sekunden 
lang gedrückt werden, um einen Alarm auszu-
lösen. 
 
Der Ladebalken zeigt Ihnen an, wie lange der 
Alarm-Knopf noch gedrückt werden muss.

Um die Voralarmzeit zu administrieren, gehen 
Sie unter Einstellungen  Alarmauslösung 
auf den Parameter Alarmverzögerung.

2a. Wurde der Alarm ausgelöst wird das adminis-
trierte Tonsignal wiedergegeben.

Wenn OScAR den Alarm entgegengenommen 
hat und kein Fehler aufgetreten ist, erscheint 
folgende Meldung.

Bestätigen Sie mit „Ok“ und fahren Sie mit 
Schritt 3 fort.

2b. Wenn der OScAR-Server den Alarm entgegen-
genommen hat, aber ein Fehler aufgetreten ist 
(z. B. keine verfügbaren Ressourcen, kein 
Rundruf hinterlegt etc.), wird ein festgelegter 
Fehler-Ton wiedergegeben und es erscheint 
folgende Meldung.

Tabelle 6-2 Alarmauslösung via Smartphone
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3. Der Ortungston wird wiedergegeben.
 
Mit „Alarm stoppen“ können Sie die Alarmie-
rung zurückzusetzen (siehe Schritt 4). 
 
Mit „Signale ausschalten“ können Sie den Or-
tungston ausschalten (siehe Schritt 5).

Hinweis: 
Der Ortungston kann unter Einstel-
lungen administriert werden.

4. Es erscheint das Fenster „Alarm-Reset-PIN“. 
Tragen Sie hier die PIN ein, die Sie in den Ein-
stellungen als Alarm-Reset-PIN eingetragen 
haben, um den Alarm zurückzusetzen. 
 
Bestätigen Sie Ihre Eingabe mit „Stopp“ und 
der Alarm wird zurückgesetzt oder schließen 
Sie das Fenster mit „Abbrechen“.

5. Wählen Sie „Signale ausschalten“, um den 
Ortungston auszuschalten; währenddessen 
bleibt der DMC im Alarmzustand.

Nr. Arbeitsschritt Display

Tabelle 6-2 Alarmauslösung via Smartphone
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6. Um der Ortungston wieder einzuschalten, wäh-
len Sie „Signale einschalten“.

Nr. Arbeitsschritt Display

Tabelle 6-2 Alarmauslösung via Smartphone
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6.3 Rundruf-Nachricht entgegennehmen und quittieren

In diesem Abschnitt wird Ihnen Schritt für Schritt die Entgegennahme einer Rundruf-Nachricht mit 
folgenden Quittierungsmöglichkeiten erklärt:

• OK
• Positiv-Quittierung
• Negativ-Quittierung
• Voice

Nr. Arbeitsschritt Display

1. Wird ein (DMC-) Rundruf im OScAR-
Server gestartet, und befindet sich die 
DMC-App nicht im Vordergrund, wird 
der User mit folgender Meldung auf-
gefordert, die App in den Vordergrund 
zu bringen.
Hinweis: 
Die Darstellung ist abhängig von der 
Einstellung des Hinweis-Stils (z. B. 
beim iPhone: Einstellungen/Mitteilun-
gen/DMC).

Anderenfalls erhält der User folgende 
DMC-Nachricht.
Um die Nachricht zu bearbeiten, ge-
hen Sie auf „Anzeigen“. 

Weiter mit Schritt 3.

Wenn Sie auf „Abbrechen“ drücken, 
wird die Nachricht, so lange sie aktiv 
ist, im Verlauf unter „Aktive Nachrich-
ten“ zur späteren Bearbeitung zur Ver-
fügung gestellt:

Siehe Abschnitt 6.4 „DMC-Ver-
lauf“

Tabelle 6-3 Rundruf-Nachricht Quittieren
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2. Der Nachrichtendialog wird geöffnet. 
Je nach Rundruf- und Teilnehmer-Ein-
stellungen, werden unterschiedliche 
Quittierungsmöglichkeiten und ggf. 
ein Rückruf mit der Voice-Taste ange-
boten. 
In diesem Beispiel wird mit der Rund-
ruf-Einstellung „Auch negative Quittie-
rung möglich“ und der Teilnehmerein-
stellung „Quittieren durch Zifferntaste 
des Teilnehmers“ gearbeitet:

siehe „ OScAR-Pro Release 8 
Benutzerhandbuch“

Hinweis: 
Wird mit PIN-Authentifizie-
rung oder mit neutralen 
Nachrichten gearbeitet, 
werden nur die Voice-Taste 
und die Close-Taste ange-
boten.

Sie haben in diesem Fall folgende 
Auswahl:

• Mit Pos können Sie die Nach-
richt positiv quittieren 

 Weiter mit Schritt 3.
• Mit Neg können Sie die Nach-

richt negativ quittieren 
 Weiter mit Schritt 4.

• Mit der „Voice-Taste“ ist es mög-
lich, eine telefonische Verbin-
dung zum Server aufzubauen 
und ggf. die PIN auf diesem Weg 
einzugeben und zu bestätigen. 

 Weiter mit Schritt 5.
• Wenn Sie auf „Close“ drücken, 

wird die Nachricht beendet und 
unter „Beendete Nachrichten“ im 
Verlauf gespeichert.

3. Wenn Sie die Nachricht positiv quit-
tiert haben, erhalten Sie eine 
Rückmeldung, die Sie mit „Close“ 
schließen können, um auf die Haupt-
seite zu gelangen. Die Nachricht wird 
im Verlauf gespeichert.

Nr. Arbeitsschritt Display

Tabelle 6-3 Rundruf-Nachricht Quittieren
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4. Wenn Sie die Nachricht negativ quit-
tiert haben, erhalten Sie eine 
Rückmeldung, die Sie mit „Close“ 
schließen können, um auf die Haupt-
seite zu gelangen. Die Nachricht wird 
im Verlauf gespeichert.

5. Wenn Sie die Voice-Taste gedrückt 
haben, wird automatisch eine Sprach-
verbindung zum OScAR-Server her-
gestellt. 
Hinweis: 
Betriebssystemabhängig kann es 
sein, dass zuvor eine Abfrage erfolgt.

Über den OScAR-Server ist es mög-
lich, weitere Dialoge sprachgesteuert 
durchzuführen bzw. die zu der ange-
zeigten Nachricht gehörende 
Sprachansage anzuhören.

Hinweis:
Falls Sie ein Telefonat füh-
ren und die Voice-Taste 
drücken, wird das Telefonat 
gehalten und Sie werden 
mit dem OScAR verbun-
den. 
Nach Beendigung des 
Rundrufs werden Sie auto-
matisch wieder mit dem 
vorherigen Gesprächsteil-
nehmer verbunden. 

Achtung! 
Wird eine neue DMC-Nachricht empfangen, solange eine vorherige DMC-Nachricht noch nicht 
abgearbeitet ist, werden gleich- oder niederpriorisierte Nachrichten in den „Aktiven Nachrichten“ 
vorgehalten. Wird stattdessen eine höherpriorisierte Nachricht empfangen, informiert eine Mes-
sage-Box mit der Auswahl-Möglichkeit entweder zur neuen Nachricht zu wechseln oder sie in 
den „Aktiven Nachrichten“ vorzuhalten. 

Nr. Arbeitsschritt Display

Tabelle 6-3 Rundruf-Nachricht Quittieren
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6.4 DMC-Verlauf

DMCs erstellen automatisch einen Verlauf indem DMC-Nachrichten, DMC-Statusänderungen und 
DMC-Aktivitäten bearbeitet und verwaltet werden. Der Verlauf ist in die Bereiche „Aktive Nachrich-
ten“, „Beendete Nachrichten“, „Eigene Aktivitäten“ und „Statusänderungen“ gegliedert, deren Ein-
träge vom Benutzer sortiert, bearbeitet und jederzeit nachgelesen und gelöscht (sofern die Be-
rechtigung dazu besteht) werden können.

Im Bereich „Aktive Nachrichten“ können abgewiesene Nachrichten betrachtet und quittiert wer-
den, solange diese noch aktiv sind. „Beendete Nachrichten“, „Aktivitäten“ und „Statusänderung-
en“ mit ungelesenen Einträgen werden in roter Farbe gelistet. Sollten aktive Nachrichten vorhan-
den sein, ist der Eintrag „Aktive Nachrichten“ in grüner Beschriftung dargestellt. Sind keine Nach-
richten vorhanden, wird der entsprechende Eintrag ausgegraut.

Bild 6-1

Hinweis: 
Die aktiven Nachrichten haben nur eine bestimmte Lebensdauer währenddessen sie angezeigt 
werden, bis sie automatisch gelöscht werden.
Beendete Nachrichten, Aktivitäten und Statusänderungen können jeweils bis zu 100 Einträge be-
inhalten. (Es werden immer die ältesten Einträge gelöscht)

Verlaufsfenster
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6.4.1 Bereiche im DMC-Verlauf
In diesem Abschnitt werden die einzelnen Bereiche im DMC-Verlauf erläutert.

Tabelle 6-4 DMC-Verlauf Parameter

Nr. Bereich Beschreibung

1. Aktive Nachrichten Dieser Bereich zeigt die Nachrichten an, die 
noch aktiv sind und noch beantwortet wer-
den können.

2. Beendete Nachrichten Dieser Bereich zeigt den Verlauf der be- 
endeten Nachrichten an.
Diese Nachrichten werden unterteilt in:
• Verpasste Nachrichten
• Alle Nachrichten
• Notfall-Nachrichten 
• Hochpriore Nachrichten
• Normalpriore Nachrichten
• Niederpriore Nachrichten
Die Einträge können bearbeitet (gelöscht, 
als gelesen markiert) und nach ihren Eigen-
schaften sortiert werden. 
Ungelesene Nachrichten werden in roter 
Schrift dargestellt.

3. Eigene Aktivitäten Dieser Bereich zeigt den Verlauf der 
Aktivitäten an:
• Login-Versuche (nicht erfolgreiche Lo-

gin-Versuche werden in roter Schrift 
dargestellt)

• Alarme und Testalarme 
• Überwachung on/off 
• Änderung von Parametrierungen
Die Einträge können bearbeitet (gelöscht, 
als gelesen markiert) und unter den Menü-
punkten “Datum“, „Ungelesen“ und „Aktivi-
tät“ sortiert werden. 

4. Statusänderungen Dieser Bereich zeigt den Verlauf der 
Statusänderungen an:
• Verbindungsabriss on/off
• Serverwechsel (mit Info zum aktuell 

verbundenen Server)
• Server-Statusänderung Hot-Standby 

on/off
• Server-Statusänderung Rotalarm  

on/off
Die Einträge können bearbeitet (gelöscht, 
als gelesen markiert) und nach ihren Eigen-
schaften sortiert werden.
Beinhaltet dieser Bereich ungelesene Ein-
träge, werden diese in roter Schrift darge-
stellt.

Bereich
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6.4.2 Einträge im Verlauf bearbeiten
Sie haben folgende Möglichkeiten, die einzelnen Einträge individuell zu bearbeiten:

• Einträge löschen: 
Unter diesem Menüeintrag kann man entweder alle Einträge löschen, oder es können spe-
zielle Einträge zum Löschen ausgewählt werden. 

• Als gelesen markieren: 
Unter diesem Menüeintrag kann man entweder alle ungelesenen Einträge als gelesen mar-
kieren, oder es können einzelne Einträge zum Markieren ausgewählt werden.

• Sortieren: 
Je nach Eintrag ist es möglich nach „Datum“, „Ungelesen“, „Aktivität“, „Resultat“ und „Ge-
scheitert“ zu sortieren.

Hinweis: 
Bei DMC für Android ist es möglich, bei längerem Gedrückthalten eines Eintrags, diesen Eintrag 
individuell zu bearbeiten. Der Eintrag kann gelöscht werden und je nach Zustand als gelesen 
oder als ungelesen markiert werden.

Bild 6-2 Einträge im Verlauf und ein geöffneter Eintrag



mitel.com

© 2024 Mitel Networks Corporation. All Rights Reserved. Mitel and the Mitel logo are trademark(s) of Mitel Networks Corporation. Unify and associated
marks are trademarks of Unify Software and Solutions GmbH & Co. KG. All other trademarks herein are the property of their respective owners.


